

## **Jakub Švábík, Dejvické usedlosti**

**Katedra dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze**

**Praha 2009, 101 str. a 20 str. příloh**

**Posudek vedoucího bakalářské práce**

Prvotním podnětem ke vzniku předkládané bakalářské práce byl zájem Jakuba Švábíka o historii jeho bydliště, pražských Dejvic. Přes zdánlivě prosté ústřední téma - zrod a zánik tamních viničních hospodářství - vznikla z hlediska užití metodiky zajímavá práce, která naznačuje potenciál dalšího odborného růstu autora. Uspořádání studie nepostrádá vnitřní logiku a jednotlivé kapitoly jsou poměrně dobře vzájemně provázány. Nejdůležitější je však, že autor má zjevně potřebu klást si otázky a pokouší se hledat na ně odpovědi, viz především kapitoly 1.2 a 7. Jako celek práce oprávněně poukazuje na vliv přírodních podmínek (např. klimatických změn) na společenské jevy a z toho vyplývající význam propojení poznatků historických věd s vědami přírodními. Sympaticky působí rovněž nehraný zájem autora o současný stav zkoumaných usedlostí a vztah jejich dnešních obyvatel k minulosti daných míst.

Ocenit je třeba práci s poměrně početnou literaturou a s prameny z různých období, včetně některých pramenů needitovaných. Přestože práce vzhledem k širokému záběru a zániku části písemných pramenů v roce 1945 nutně vychází především z literatury, autor usiloval v rámci svých možností rovněž o využití příslušných fondů Národního archivu (katastry, archiv úřadu nejvyššího purkrabího ...).

Nejobsáhlejší součástí studie je katalog viničních usedlostí, shrnující údaje o době jejich vzniku, měnící se funkci i majitelích. Nepochybně časově velmi náročným srovnáváním údajů z různých zdrojů se přitom podařilo ve starší literatuře odhalit některé nesrovnalosti. Nejsou opominuty ani architektonické proměny usedlostí, kulturně-historické zajímavosti s nimi spjaté a jejich současné využití. Autor přitom všechny zkoumané objekty osobně navštívil a pořídil jejich aktuální fotodokumentaci. Právě rozsáhlá fotografická příloha patří k přínosům Švábíkovy práce. Orientaci v problematice zhruba tří desítek usedlostí usnadňuje rovněž vhodně zvolená a uspořádaná mapová příloha (mapy vytvořené roku 1840 pro potřeby Stabilního katastru).

Hluboký zájem o vlastní předmět studia u autora bohužel zpočátku poněkud odsunul do pozadí péči o formální stránku textu, v němž lze stále nalézt některé pravopisné chyby. Tento nedostatek však výrazně převyšuje obsahová hodnota studie.

**Přehledná a promyšlená koncepce a faktografická obsáhlost práce Jakuba Švábíka odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci a v některých ohledech tyto požadavky přesahuje. Hodnotím ji proto jako výbornou.**

**V Praze 10. září 2009**